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ЦР НО ГОР СКЕ ШКО ЛЕ У ДЈЕ ЛУ ПА ВЛА РО ВИН СКОГ

Ро вин ски је осо би то на три на чи на ин те ре сан тан за про у ча ва ње и 
раз вој школ ства у Цр ној Го ри. Пр во, у њего вом обим ном дје лу, 112 стра
ни ца је ди рект но по све ће но шко ла ма, дру го, о шко ла ма го во ри уз гред но 
у ве ћи ни оста лих тек сто ва, на ро чи то кад го во ри о ис так ну тим лич но
сти ма и оп штим при лика ма у Цр ној Го ри и тре ће, њего ви тек сто ви су не 
са мо си гур на под ло га за исто риј ски и ге о граф ски при каз Цр не Го ре већ 
и ве о ма со ли дан при руч ник из исто ри је и ге о гра фи је Цр не Го ре у гра ни
ца ма при је Бал кан ских ра то ва, док ли те рар ни тек сто ви осо би то лир ске 
пје сме, ко јих има 250 и 50 еп ских пје са ма, као и раз не бај ке, ба сне, але
го ри је, за го нет ке, анег до те и ша ле, чи не не за мјен љи ву гра ђу за на ста ву 
књи жев но сти, од но сно за школ ску лек ти ру и са ста вља ње чи тан ки. Ту је 
и ве о ма со лид на сту ди ја о је зи ку.

Ми овај текст не ће мо оп те ре ћи ва ти ста ти стич ким по ка за те љи ма раз
во ја по је ди них сег ме на та обра зо ва ња, ни ти пе да го шким рас пра ва ма, јер 
је о то ме пу но пи са но, већ ће мо се за др жа ти на њего вом оп штем ви ђе њу 
школ ских при ли ка у Цр ној Го ри.

Ро вин ски, по пут кра ља Ни ко ле1, по себ но ис ти че Зе ту „ме ђу срп ским 
др жа ва ма ка ко на по љу др жав но сти та ко и на по љу про сви је ће но сти. То 
се ис по љи ло у свим об ли ци ма жи во та у њој, по себ но у њеним др жав
ним и дру штве ним ин сти ту ци ја ма и у кул тур ним на ви ка ма и оби ча ји ма. 
Упра во ов дје до ла зи до про цва та на род не по е зи је и ја вља се пр ва књи
жев ност, на шта нам ука зу је Ље то пис по па Ду кља ни на”.2 Он то об ја шња

*  Проф. у пензији
1 Све Српству Зета дала је мила.
„Зета ја легло српскијех сила”. 
Никола I Петровић, Балканска царица, Дјела, Подгорица 1997, стр. 42.
2 П. А. Ровински, Црна Гора у прошлости и садашњости, Том IV, Цетиње 1994, стр. 

184 и 186.
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ва ти ме што је Зе та би ла под сна жним ути ца јем Ита ли је, „та да нај кул
тур ни је европ ске зе мље”.

До ла ском Ту ра ка, Цр на Го ра је „би ла осу ђе на на вје чи ти рат и жи вот 
са оруж јем. И не са мо да ни је би ло усло ва за очу ва ње ра ни је кул ту ре и 
њен да љи раз вој већ је до шло до вра ћа ња уна зад и на род је по ди вљао”.

Ка сни је ве зе Цр но го ра ца са Ве не ци јом би ле су ну жне, на ро чи то због 
снаб ди је ва ња оруж јем. Ме ђу тим, Ве не ци ја „не са мо да се ни је бри ну ла о 
њихо вом кул тур ном раз во ју већ се на про тив тру ди ла да на сва ки на чин 
оме те тај раз вој, ка ко би се они сли је по по ко ра ва ли њеном ауто ри те ту”. 
Због то га „у то ку чи та вог пе ри о да ка да су Цр ном Го ром вла да ли њени 
ду хов ни по гла ва ри, вла ди ке, бли зи на Ита ли је ни је има ла ни ка квог кул
тур ног ути ца ја, ни је ба ци ла ни зрак свје тло сти на њу”.3 Ова кво по на ша
ње Ро вин ски пр вен стве но об ја шња ва вјер ским раз ли ка ма.

Ста ње се и у обла сти кул ту ре по сте пе но, иако ве о ма спо ро, ми је
ња по чет ком XVIII ви је ка, а осо би то на кон ус по ста вља ња ве за са Ру си
јом. Цр но гор ске вла ди ке пу ту ју у Ру си ју мо ле ћи је да их узме у за шти
ту и исто вре ме но да их по мог не у про свје ћи ва њу на ро да. Да би што ви
ше за ин те ре со вао Ру си ју за по ло жај Цр не Го ре, вла ди ка Ва си ли је Пе тро
вић по себ но на гла ша ва угро же ност пра во сла вља на овом про сто ру. Та
ко 1747. го ди не, у пи сму гро фу Рју ми ну, ис ти че те жак по ло жај Цр не Го
ре не са мо због угро же но сти од стра не Тур ске већ и од ка то лич ке про па
ган де, па пред ла же да Ру си ја по мог не Цр ну Го ру у осни ва њу шко ла, ко
ји ма би се, по ред оста лог, за шти ти ла пра во слав на вје ра. Пет го ди на ка
сни је, вла ди ка Ва си ли је иде у Пе тер буг, гдје оста вља не ку вр сту исто ри је 
Цр не Го ре, а по по врат ку пи ше им пе ра тор ки Је ли са ве ти Пе тров ној да се 
цр но гор ски на род „на ла зи у ве ли кој би је ди због не до стат ка шко ла не ма
ју ћи гдје да на у чи ни чи та ти”, па мо ли да се осну ју ма ле сло вен ске шко ле, 
из ко јих би се ка сни је сла ли уче ни ци у Ру си ју „ра ди уса вр ша ва ња, ка ко у 
ду хов ним та ко и у вој ним на у ка ма”.

Ка да је 1758. го ди не по дру ги пут кре нуо у Ру си ју, вла ди ка Ва си ли је је 
по вео са со бом 15 мла ди ћа да би их та мо оста вио на да ље шко ло ва ње. У 
пи сму кне зу Го ли ци ну ка же: „Са вје то вао сам Цр но гор це да по ша љу сво
ју дје цу у ве ли ко слав ну ру ску им пе ри ју, ка ко би на у чи ли да чи та ју и пи
шу, и од ра сле да слу же у вој сци и та мо уче. Због то га сам нај ви ше и пу
то вао у Ру си ју по дру ги пут”.4 

3 Исто, стр. 186.
4 Овдје Ровински цитира М. Драговића, Један прилог за књижевно – просвјетну ис

торију Црне Горе из XVIII вијека (Књижевни лист, Цетиње 1902, књ. IV, стр. 103).
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Пе тар I Пе тро вић је по зи вао До си те ја Об ра до ви ћа да до ђе у Цр ну Го
ру да отво ри шко ле и штам па ри ју, што овај ни је при хва тио, сма тра ју ћи 
да за то не по сто је усло ви. То ће тек учи ни ти Његош, на кон што је 1834. 
го ди не осно вао пр ву свје тов ну шко лу у Цр ној Го ри. Та ко да је исте го ди
не по че ла и штам па ри ја, у ко јој су штам па на Њего ше ва дје ла, а од 1835. 
го ди не по чео је да из ла зи и ка лен дар, у ко јем су, по ред уоби чај них са др
жа ја, об ја вљи ва не пје сме и дру ги књи жев ни при ло зи. У њој је штам па на 
и „Ди ка цр но гор ска” Си ме Ми лу ти но ви ћа, срп ски бу квар, срп ска гра ма
ти ка и пре ве де на са ру ског је зи ка „Оп шта ис тор ја”. Ру си ја је, ина че, од
мах по сла ла Њего шу, по ред оста лих књи га, ви ше азбу ка, бу ква ра, обра
за ца за кра сно пис, ча сла ва ца и школ ских псал ти ра. Но, већ 1837. го ди не, 
због ра та са Тур ском, ђа ци су по шли у рат – „ста ру шко лу цр но гор ску”.

По сли је Омерпа ши на на па да, кад су и сло ва из Њего ше ве штам па
ри је пре та па на у олов на зр на, по но во је отво ре на шко ла на Це ти њу, у ко
јој је по сли је Ни ка ро на и Ма цу ре, за учи те ља до шао ђа кон Сте ван Пе
тра но вић, ко ји је тро ра зред ну пре тво рио у пе то ра зред ну основ ну шко лу 
и унио са свим но ви на чин ра да. Ро вин ски се са пу но сим па ти ја од но си 
пре ма Пе тра но ви ћу, за ко га ка же да је био „чо вјек не за ви сног ка рак те ра, 
исти тај дух не за ви сно сти пре но сио је и на сво је уче ни ке, што се, на рав
но, ни је мо гло до па сти кња зу и ви шим чи нов ни ци ма. Он се, по ред то га, 
са ста ри јим уче ни ци ма упу штао у оп шир на ту ма че ња дог ми, ко је, ако и 
ни је су од сту па ле од при хва ће них у дог ма ти ци, би ла су но ва за Цр но гор
це и та да шње све штен ство ко је је ма ло по зна ва ло на у ку, и по че ло се го
во ри ти да он дје цу учи је ре си”. Као хра бар чо вјек, ко ји је чвр сто уби је ђен 
у сво је ста во ве „са свим је ја сно” – на ста вља Ро вин ски – „да се он тим по
во дом спо рио, па је то пре ла зи ло у су ко бе, у ко ји ма он ни је чи нио уступ
ке не го се др жао сво јих ста во ва, не оба зи ру ћи се на лич ност са ко јом се 
спо рио. Све то за јед но до ве ло га је у та кав по ло жај да му ни је оста ло ни
шта дру го не го да на пу сти Цр ну Го ру”. А „ђа ци су га во ље ли упра во за то 
што су би ли свје сни ути ца ја ко ји је он вр шио на ши ре ње њихо вог ум ног 
хо ри зон та, а дје ли мич но и на из гра ђи ва ње њихо ве кул ту ре. Ка да је од ла
зио из Цр не Го ре, њего ви ђа ци су га пра ти ли до аустриј ске гра ни це и са 
су за ма се рас та ли са њим. Са мо то до вољ но го во ри у њего ву ко рист”.5 
Ђа ци Пе тра но ви ће ве шко ле, по ред оста лих, би ли су и бу ду ћи књаз Ни
ко ла, Ила ри он Ро га но вић, ка сни ји ми тро по лит, Бо жо и Ша ко Пе тро вић, 
Фи лип Ра ди че вић, Са во Ка пи чић и дру ги.

5 Ровински, Н. д., стр. 191.
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Број основ них шко ла се спо ро по ве ћа вао, та ко да их је 1870. го ди не 
би ло са мо осам са 300 уче ни ка. Да би се кре ну ло бр же у отва ра њу шко
ла, те го ди не је обра зо ва на Ко ми си ја са за дат ком да по пи ше дје цу ста са
лу за шко лу (716 го ди на). Она је оба ви је сти ла сва ко пле ме ко је же ли да 
има шко лу да тре ба да из гра ди школ ску згра ду, опре ми је, уре ди окол ни 
те рен, обез би је ди огрев за шко лу и стан и огрев за учи те ља. По пи са но је 
2000 дје це, а 40 оп шти на је из ра зи ло же љу да се код њих отво ри шко ла и 
оба ви је сти ло Ко ми си ју да су обез би је ди ли све по тре не усло ве и са мо мо
ле кња за да им по ша ље учи те ља. Та ко су на ред не школ ске го ди не отво ре
не још 24 основ не шко ле. 

Цр на Го ра се од са мог по чет ка от вара ња шко ла на шла пред про бле
мом не до стат ка сво јих учи те ља, па су за тај по сао ан га жо ва ни нај ве ћим 
ди је лом љу ди из Аустри је. Исти на, ка ко ка же Ро вин ски, „то су би ли пра
во слав ни Ср би као што су и Цр но гор ци и то љу ди ко ји су во ље ли Цр ну 
Го ру и свој по сао, али ка ко су на Це ти њу мо ра ли да оску ди је ва ју у мно го 
че му што је пред ста вља ло на су шну по тре бу за сва ко днев ни жи вот кул
тур ног чо вје ка, у уну тра шњо сти Цр не Го ре те оску ди це су би ле још ве ће 
и чи ни ле би жи вот још не под но шљи ви јим”. Из тих раз ло га ови љу ди се 
ни је су за др жа ва ли ду го у Цр ној Го ри, па је, на пред лог Ми ла на Ко сти ћа, 
ор га ни зо ван учи тељ ски курс за мла ди ће ко ји су за вр ши ли че ти ри раз ре
да основ не шко ле. Курс је тра јао два мје се ца у ври је ме ље тњег рас пу ста у 
про сто риј ма Бо го сло ви је, а на ста ву су из во ди ли Ми лан Ко стић и Шпи
ро Ко ва че вић. На кон то га је ор га ни зо ван ис пит ко ме су при су ство ва ли 
књаз и ми тро по лит. Ве ћи на је до би ла увје ре ње да мо же пре да ва ти у пр
вом раз ре ду, а они на бо љи су до би ли пра во да пре да ју и у тре ћем раз ре ду.

Та да шњи учи те љи, ко ји су с пра вом на зи ва ни на род ни учи те љи, по
ред ра да са дје цом, бри ну ли су и бри ге сре ди не у ко јој су ра ди ли тру де
ћи се да је уна при је де.

При је по чет ка на ред не школ ске го ди не, на Це ти њу је одр жан курс за 
све учи те ље ра ди при пре ме за рад у II и III раз ре ду. По ред то га, сви учи
те љи су слу ша ли и курс о ка ле мље њу во ћа и са ђе њу и об ре зи ва њу ви но
ве ло зе. Сва ки учи тељ је био оба ве зан да на ка ле ми бар 50 сад ни ца.

У до ба кња за Ни ко ле, шко ла је чвр сто би ла сра сла са сре ди ном у ко
јој се на ла зи ла и вр ло бит но је ути ца ла на њено опле ме њи ва ње. У то до
ба, не са мо сво јим ци ље ви ма већ укуп ним сво јим по на ша њем, основ на 
шко ла је, у пра вом зна че њу те ри је чи, би ла на род на. Она је бри ну ла све 
на род не бри ге, а на род се тру дио да јој обез би је ди, ко ли ко је год то та да 
би ло мо гу ће, усло ве за рад. Ина че, сва ка шко ла у пле ме ну је под кон тро
лом пле мен ског ка пе та на и мје сног школ ског над зор ни ка. Ка пе тан је ду
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жан да по ма же учи те љу у ор га ни зо ва њу шко ле, на ро чи то о њеном снаб
ди је ва њу и уред ном сла њу дје це у шко лу.

Као до каз ко ли ко је та да Цр но гор ци ма би ло ста ло да има ју до бру 
шко лу и спо соб ног учи те ља, Ро вин ски на во ди и овај при мјер: „У јед ном 
мје сту глав ни ин спек тор, по што је оба вио ис пит у шко ли и по сјај ном 
успје ху у на ста ви за кљу чио да је учи тељ ја ко спо со бан, са оп шти му да 
ће би ти пре мје штен у це ти њску глав ну шко лу. Ро ди те љи ко ји су би ли 
при сут ни ста до ше у је дан глас го во ри ти: ‘Не, ку ми мо те Бо гом, не узи
мај нам тог чо вје ка. Ина че ће мо, ку не мо ти се, сви на жал бу Го спо да ру᾽.”6

Ко ли ко је Цр но гор ци ма би ло ста ло да има ју ква ли тет ну шко лу по ка
зу је ка жи ва ње Ро вин ског да су чак и по је ди ни ро ди те љи, ко ји би се на
шли у мје сту гдје се у шко ли оба вља ис пит, при су ство ва ли та квим ис пи
ти ма да би то упо ре ди ли са сво јом шко лом. Чак су и ђа ци во ди ли бри гу 
да има ју ква ли тет ног учи те ља. Та ко „до ла зи на Це ти ње пет ђа ка из јед не 
шко ле и ка ко је у то ври је ме Глав ни школ ски ин спек тор био ван Це ти ња, 
упу те се пра во кња зу с жал бом да их њихов учи тељ не учи ка ко тре ба. На 
пи та ње кња за, от куд то они зна ју, од го ва ра ју: – ‘Ка да смо ишли на Ри је
ку на па зар, хтје ли смо да се срет не мо са ђа ци ма та мо шње шко ле, да их 
ис пи та мо шта они зна ју. Зна ли су да чи та ју, пи шу, ра чу на ју, при ча ли нам 
мно го што – шта дру го, а ми ни вра га не зна мо као бра ви᾽.”7

Ро вин ски ко ри сти сва ку при ли ку да на гла си уло гу Ру си је и њену по
моћ Цр ној Го ри. Па по во дом од ла ска кња за Ни ко ле 1868. го ди не у Ру си
ју, ка же да је био од лич но при мљен на цар ском дво ру у Пе тер бур гу, ко
јом при ли ком је све ти Си нод до ди је лио по моћ од 8000 ру ба ља го ди шње 
за из др жа ва ње Бо го сло ви је, а ца ри ца Ма ри ја Алек сан др ов на је од ре ди
ла 5500 ру ба ља за из др жа ва ње Ђе во јач ког ин сти ту та. При том под вла чи 
да су Ру си пре по ру чи ли Ми ла на Ко сти ћа, ко ји је ма ги стри рао на Ду хов
ној ака де ми ји у Ки је ву, за њеног рек то ра, ко јем је ру ски по сла ник у Бе
чу Ми ха јил Фјо до ро вич Ра ев ски по мо гао да са ста ви Пра ви ла и на став ни 
план за Бо го сло ви ју, ко ја је по че ла са ра дом 1869. го ди не. Тим по во дом, 
на кон што је за хва лио на по мо ћи ко јом је њего ва мол ба усли ше на с „нај
ве ћим успје хом у ко рист на ро да”, јер је са да у ста њу да свом на ро ду „ко ји 
је мно го про па тио за крст ча сни и све ту вје ру и из о стао иза дру гих срећ
них на по љу про свјет ном” за па ли „сви је ћу ду шев ног пре по ро да”, што ће 
учи ни ти осни ва њем ду хов ног за во да „у ко ме би се при го то вља ва ли они 

6 П. А. Ровински, Н. д., стр. 204.
7 Милан Костић, Школе у Црној Гори, Панчево 1876, стр. 85.

Цр но гор ске шко ле у дје лу Па вла Ро вин ског
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ко ји би се же ље ли по све ти ти за ду ше по пе чи те ље и учи те ље на ро да”.8 Да 
би и ти ме из ра зио сво ју за хвал ност, књаз је од мах по слао све том Си но ду 
Пра ви ла о устрој ству Бо го сло ви је и на став ни план и про грам, тра же ћи 
од њих бла го слов. Ни при ли ком про сла ве два де сет пе то го ди шњи це ра
да Ђе во јач ког ин сти ту та, књаз не за бо ра вља да за хва ли Ру си ји, па ка же: 
„Да нас сла ви овај про свјет ни храм два де се то пе то го ди шњи цу свог бла
го сло ве ног дје ло ва ња у мо јој др жа ви, а на по љу оп ште срп ске про свје те. 
У ци је лом Ју жном Сло вен ству, по су ду зна ла ца, овај Ин сти тут пре дња
чи пред сво јом бра ћом, на ве ли ку ко рист Цр не Го ре и на по нос Ру си је. 
А шта чи ни, те му при па да то пр вјен ство? То је ве ли ко пле ме ни то ру ско 
ср це, што у њему би је. Оно у ве ли кој Ру си ји брат ској ни, у об ла си бла го
твор но сти, чи ни чу де са (…). То је ру ско ср це учи ни ло и ово чу до, те је у 
ови јем кр ше ви ма про цвје тао нај ми ри сни ји цви јет на Бал ка ну”.9 

Исте го ди не (1869), по че ла је са ра дом и Ђе во јач ка шко ла. За ди рек
то ра је по ста вље на Ру ски ња На де жда Пе тров на Па це вич. Об ја шња ва ју
ћи усло ве у ко ји ма је она та да ра ди ла и жи вје ла, Ро вин ски ка же: „Осим 
кња же вог двор ца, та ко зва не ‘Би љар де’ и не ко ли ко ку ћа вој во да и имућ
них љу ди, би ло је не ко ли ко де се ти на уџе ри ца од на сла га ног ка ме на, по
кри ве них сла мом, без про зо ра и без пе ћи (…). Те шко је би ло на ба ви ти 
чак ко ко ше и ја ја, а о по вр ћу и да не го во ри мо (…). Тре ба ло је тр пје ти 
оску ди цу у све му, и за то је жи вот на Це ти њу, за љу де не на вик ну те на ње
га, био пра ви под виг. Под виг је био и по ми ри ти се са та квим жи во том и 
по тре бан је био ве ли ки на пор и труд да се ка ко та ко на њега чо вјек при
вик не и при ла го ди му се. А тре ба ло је ство ри ти вас пит ну уста но ву ко јој 
је за до во ља ва ње ма те ри јал них по тре ба био са мо пр ви сте пен, а пред сто
ја ле су пе да го шке по тре бе за чи је је за до во ља ва ње би ло још ма ње сред
ста ва”.10 По себ ну те шко ћу пред ста вља ло је обез бје ђи ва ње по треб ног на
став нич ког ка дра. Јер „на став ни це ко је су по по зи ву до ла зи ле из дру гих 
срп ских кра је ва ни је су се ду го за др жа ва ле за то што ни је су би ле у ста њу 
да се ми ре са су ро вим жи во том у Цр ној Го ри. У том по гле ду ди рек тор
ки је уви јек би ла на услу зи њена се стра Алек сан дра Пе тров на, ко ја је по
ред сво јих соп стве них оба ве за би ла спрем на да за ми је ни на став ни цу ко
ја не до ста је.”

8 Никола I Петровић, Захвалност руском светом Синоду за преузимање обавеза 
око издржавања Богословије на Цетињу, Политички списи, Титоград – Цетиње 1989, 
стр. 60.

9 Никола I Петровић, Здравица Софији Петровној Мартваго поводом 20годишњи
це рада Дјевојачког института, на Цетињу, Дјела, Подгорица 1997, стр. 213.

10 Ровински, Н. д., стр. 211.
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Сво ју при вр же ност Цр ној Го ри ове дви је пле ме ни те Ру ски ње осо би
то су ис по љи ле у ври је ме ра та Цр не Го ре и Ср би је про тив Тур ске, по во
дом Хер це го вач ког уста на ка (18761878). На и ме, ка да је рат по чео, све 
шко ле су би ле за тво ре не. Уче ни це Ђе во јач ког ин сти ту та су по сла те ку
ћи, а Ин сти тут је ста вљен на рас по ла га ње ру ском Цр ве ном кр сту. Ме ђу
тим, ди рек тор ка На де жда Пе тров на Па це вич и њена се стра Алек сан дра 
Пе тров на су чи та во ври је ме ра та оста ле у Ин сти ту ту и при хва ти ле се 
по сло ва ми ло срд них се ста ра и све стра но се бри ну ле о по ро ди ца ма хер
це го вач ких уста ни ка. „Ши ле су и кр пи ле одје ћу за њих, чу ва ле им дје цу 
и та ко ђе их оди је ва ле, хра ни ле и учи ле их”.

Ро вин ски под вла чи да су пи том ци Бо го сло ви је, али и уче ни ци основ
них шко ла, „по слу жи ли сво јој до мо ви ни упра во сво јим ви шим кул тур
ним ни во ом не за о ста ју ћи за дру ги ма ни на бој ном по љу”. На и ме, ка да 
је рат по чео, не ки учи те љи и бо го сло ви су сту пи ли у вој ску као обич ни 
вој ни ци, а дру ги су при до да ти за се кре та ре ви шим ко ман дан ти ма, јер је 
ве ћи на од њих би ла не пи сме на, док је тре ћи ма по вје ре но снаб ди је ва ње 
вој ске. И сви су се они по ка за ли на ви си ни свог за дат ка. За то је би ло по
треб но да ти љу ди и шко ла уоп ште до би ју зна чај ни ју уло гу у да љем раз
во ју зе мље. Ме ђу тим, по сли је по ме ну тог ра та, шко ла је – ка же Ро вин ски 
„за власт би ла у за дњем пла ну, а у гра ђан ском дру штву ни је би ло оног 
оду ше вље ња с ко јим су се пре ма њој од но си ли при је ра та”, та ко, иако је 
те ри то ри ја Цр не Го ре би ла ви ше не го удво стру че на, 1879. го ди не у њој 
ра ди са мо 18 основ них шко ла и Ђе во јач ки ин сти тут, док Бо го слов ско – 
учи тељ ска шко ла ни је об но ви ла рад, иако је не до ста так учи те ља пред
ста вљао глав ну сме тњу да љем раз во ју школ ства. 

Бр жи раз вој шко ла у Цр ној Го ри ни је ишао у при лог не ким бли ским 
кња же вим са рад ни ци ма, ко ји су го во ри ли да Цр на Го ра има мно го шко
ла, те да тај број тре ба сма њи ти, а сред ства упо три је би ти за „дру ге ва
жни је ства ри”. То су би ли ка же Ро вин ски – „они му дри гла ва ри ко ји су се 
у прак си увје ри ли да ви ше ни је по треб но ју на штво већ на у ка и обра зо
ва ње да би се за у зео из вје стан по ло жај, и игра ла не ка уло га у но вом др
жав ном уре ђе њу Цр не Го ре, ко је је на ја вио књаз. Сто га се у њима по ја
ви ла те жња да од обра зо ва ња на пра ве сво ју при ви ле ги ју и, ко ли ко је год 
мо гу ће, за у ста ве раз вој цр но гор ских ма са”. Ме ђу тим, књаз им је од го во
рио: „Не, отво ри ћу још то ли ко шко ла а не ћу да ти да се ни јед на за тво ри”. 
То су – на ста вља Ро вин ски – „ри је чи упи са не злат ним сло ви ма ко је под
сје ћа ју на оно ври је ме ка да је шко ла би ла љу бље но че до кња за, ка да је са 
њом био у нај тје шњој ве зи и уче ство вао на свим са вје то ва њи ма о њој”.

Цр но гор ске шко ле у дје лу Па вла Ро вин ског



Ми лош М. Ста ро влах194

Ме ђу тим, књаз је ипак на пра вио из вје стан усту пак го репо ме ну тој 
те жњи, те ни је об но вио рад Учи тељ скобо го слов ске шко ле, „ко ја је при
пре ма ла учи те ље за на род ну шко лу”, већ је отво рио „оп шту сре дњу шко
лу, ко ја је ка сни је по при ми ла од ре ђе ну фор му кла сич не гим на зи је и ко ја 
би при пре ма ла љу де пред о дре ђе не спе ци јал но за др жав ну слу жбу”. На и
ме, по чет ком 1880. го ди не, „би ло је отво ре но не што по пут ин тер на та за 
дје цу из бо љих ку ћа, школ ска уста но ва за тво ре ног ти па за 15 пи то ма ца 
ко ји су би ли смје ште ни у ма на стир ској згра ди”. Пи том ци су има ли обез
би је ђе но пот пу но из др жа ва ње – хра ну, одје ћу и учи ла. Ра ди ло се, да кле, 
о дје ци „по зна тих и за слу жних ро ди те ља”. На ред не го ди не (1881), Ин
тер нат је пре тво рен у ре ал ну гим на зи ју. До зво љен је упис и оста лим уче
ни ци ма. Та ко је 1883. го ди не у Гим на зи ји би ло 52 уче ни ка, са мо њих 14 
има ло је ста тус пи то ма ца, а оста ли су са мо бес плат но по ха ђа ли шко лу, а 
оста ле тро шко ве су сно си ли њихо ви ро ди те љи или ста ра те љи.

И сам књаз, као што је већ ре че но, пао је „под ути цај стру је су прот
ста вље не шко ли, што је убр зо до шло до из ра жа ја на пр вој учи тељ ској 
скип шти ни (7. IX 1881), на ко јој је при су ство вао књаз. На Скуп шти ни је, 
по ред оста лог, рас пра вља но о три ма пи та њи ма: 1) За што че сто до ла зи 
до су ко ба учи те ља са ло кал ним вла сти ма и ка ко их от кло ни ти; 2) Ко јим 
сред стви ма по мо ћи да ље обра зо ва ње учи те ља; 3) Да ли је спо ји во са учи
тељ ским по зи вом ба вље ње дру гим по сло ви ма и ка ко от кло ни ти то што 
учи те љи на пу шта ју свој по сао и пре ла зе у дру гу др жав ну и дру штве ну 
слу жбу и уоп ште у ба вље ње дру гим по сло ви ма.

У од го во ру на пр во пи та ње ка же се: „Ло кал ни ка пе та ни гле да ју на 
учи те ље као на сво је пот чи ње не, не са мо у оп штим ства ри ма, као на све 
цр но го ске гра ђа не, већ про ши ру ју сво ју власт и на ин тер не по сло ве и од
но се у шко ли, за ко је не са мо да ни је су ком пе тент ни не го их ни ка ко и не 
ра зу ми ју”. Да ље, учи те љи про те сту ју што их ка пе та ни и дру ги чи нов ни
ци, па чак и вој не стар је ши не, ври је ђа ју, по ни жа ва ју па чак и фи зич ки 
зло ста вља ју. И мје сни школ ски над зор ни ци иако су ве ћи ном нео бра зо
ва ни, „ми је ша ју се у све, па и у на ста ву”.

У ве зи са да ле ким обра зо ва њем учи те ља, по себ но су на гла ше не дви је 
ства ри: а) фор ми ра ње би бли о те ка, ко је би би ле снаб дје ве не по треб ном пе
да го шком ли те ра ту ром и б) ор га ни зо ва ње учи тељ ских скуп шти на на ко
ји ма би се раз ма тра ли про бле ми шко ла и вр ши ли до го во ри о да љем ра ду.

Ка да се, пак, ра ди о пре ла ску учи те ља на дру га мје ста, при је све га тре
ба от кло ни ти узро ке ко ји при мо ра ва ју учи те ље да од ла зе на дру ге по сло
ве. Да до то га не би до ла зи ло, тре ба „ди ћи на ви ши ни во са мо зва ње учи
те ља, јер учи те љи пре ла зе на дру ге ду жно сти што дру ги чи нов ни ци ужи
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ва ју мно го ве ће по што ва ње, ка ко код вла сти та ко и код на ро да”. С дру
ге стра не, на то их на во ди и оскуд ност учи тељ ске ег зи стен ци је, те за то 
пред ла жу да ва ње по ви ши це пла те по сли је из вје сног бро ја го ди на и пре ма 
спо соб но сти ма учи те ља и про на ла же ња на чи на за обез бје ђи ва ње бу дућ
но сти учи те ља ко ји су по ста ли не спо соб ни за да ље вр ше ње ду жно сти”.

По во дом по ме ну тих за хтје ва, књаз је уко рио учи те ље да не по шту
ју власт. А „власт има пра во да ухап си сва ког учи те ља ако он чи ни не
што ру жно (…), а што се по што ва ња ти че, учи тељ је ду жан да га сам за
слу жи. Ина че ме ђу учи те љи ма има га ли о та”. И за хтјев за по ве ћа ње пла та 
учи те љи ма књаз је оци је нио не у мје сним. Што се ти че про мје на у струк
ту ри дру штва, Ро вин ски ка же: „Чи нов ни ци ко ји су за ми је ни ли не ка да
шње гла ва ре, ве ћим ди је лом се ниј су од њих раз ли ко ва ли по обра зо ва њу 
и ни је су схва та ли сво је оба ве зе. Љу бо мор но су др жа ли власт што им је 
да та и ко ја је на сва ком ко ра ку уз ди за ла љу де са свим не за слу жно”. 

Ме ђу тим, књаз је, не за ви сно од при мјед би ко је је из нио на по ме ну
тој Учи тељ ској скуп шти ни, „из ван ред но схва тао зна чај на род не шко ле – 
на њу је усред сре дио сво ју па жњу, да би у Цр но гор цу од ма лих но гу вас
пи тао но вог гра ђа ни на”. Про мје ну свог од но са пре ма шко ли и учи те љи
ма књаз је ис ка зао и у те ле гра му ко ји је упу тио Учи тељ ској скуп шти ни, 
1885. го ди не, гдје ка же: „…ја сам као отац пра тио ваш труд и ра до вао се 
ва шим ус пје си ма (…). Јер ће те ви ка ко би до пу ни ли на сли је ђе не до бре 
осо би не ду ша ма цр но гор ске дје це уса ди ти ква ли те те ко је зах ти је ва дух 
вре ме на. Цр на Го ра, ја и мој на след ник за хвал ни смо са да шњем учи тељ
ском ка дру, ко ји та ко са вје сно га ји мла де из дан ке на ше отаџ би не”.11 

Кња за од мах опо на ша ју и дру ги ко ји та да пи шу о шко ли. Та ко, ка ко 
ци ти ра Ро вин ски, у „Збор ни ку” пи шу: „Учи тељ је ду ша шко ле и ка кав је 
учи тељ та ква је и шко ла. Ка кви су учи те љи та кав ће и на род би ти. Сре
ћан је онај на род ко ји има спо соб не и са вје сне учи те ље. У да на шње ври
је ме, то су вр ло ва жни фак то ри, ка да је шко ла по ста ла но во нај по у зда ни
је и на ја че оруж је. Она да је пра вац бу ду ћем дру штве ном и по ли тич ком 
жи во ту”. А Шпа ди јер до да је: „На род во ли и ци је ни учи те ље, он схва та да 
је по сао учи те ља те жак и да не мо же би ти пла ћен ко ли ко би тре ба ло (…). 
Цр но го рац кад ула зи у шко лу ски да ка пу, ула зи по бо жно као у цр кву”.

Нај ви ше про сто ра Ро вин ски по све ћу је Ђе во јач ком ин сти ту ту, од но
сно „Жен ском Ин сти ту ту ца ри це Ма ри је Алек сан дров не”. На кон на во
ђе ња по да та ка о бро ју уче ни ка (65), ко је су у њему бо ра ви ле у пр вих де
сет го ди на, он пре ла зи на опис Ин сти ту та, па ка же: „Ин сти тут је био 

11 Исто, стр. 239.
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чист и уре дан, дје вој чи це су из гле да ле до бро, здра во и би ле су ве дре, и 
од но си из ме ђу њих и ди рек тор ке би ли су до бри. Ово по сље дње је нај ва
жни је за та кву уста но ву, гдје се све др жи на лич но сти ди рек тор ке. Ви
со ко о бра зо ва на и мо рал на лич ност уз до бре од но се и ти је сно кон так
ти ра ње са дје цом има на њих сна жни ји и бла го род ни ји ути цај не го све
у куп на пе да го шка сред ства”. А за вас пи та ни це ка же: „Кад сту пе у Ин
сти тут има ју кра јње его истич не цр те и углав ном сна жне пре тен зи је да 
се уз диг ну из над дру гих или чак да бу ду пр ве, и због тих пре тен зи ја оне 
јед на дру гу не ште де”. Ме ђу тим, на кон бо рав ка у Ин сти ту ту оне се пот
пу но ми је ња ју и „по ста ју не сра вљи во бла же и то ле рант ни је јед на пре ма 
дру гој. Не у спјех би ло ко је од њих ви ше не иза зи ва ра дост као у по чет
ку, већ, на про тив, иза зи ва са о сје ћа ње и же љу да јој се по мог не. И не са
мо да не ода ју јед на дру гу већ хе рој ски чвр сто јед на дру гу шти те”. Вре
ме ном се из ме ђу њих раз ви ја „та ква љу бав ка ква по сто ји са мо ме ђу се
стра ма”. Вас пи та ни це то ли ко за во ле Ин сти тут и ка да за вр ше шко ло ва
ње на пу шта ју га са жа ље њем. И ка сни је одр жа ва ју кон так те са њим до
пи су ју ћи се са вас пи та чи ца ма и ме ђу соб но, а оне ко је оста ју на Це ти њу 
че сто на вра ћа ју у Ин сти тут да се ви де и по са вје ту ју са вас пи та чи ца ма и 
ди рек тор ком.

Основ ни за да так на ста ве у Ин сти ту ту је да раз ви је код вас пи та ни
ца до бре осо би не, „по треб не за по ро дич ни жи вот, да би оне мо гле вр ши
ти бла го тво ран ути цај на сре ди ну у ко јој ће се кре та ти” и да их при пре
ми за до бре и спо соб не на став ни це. Нај ви ше ча со ва је по све ће но на ста ви 
срп ског је зи ка и књи жев но сти, док им је „срп ска исто ри ја нај о ми ље ни ји 
пред мет”, а нај ра ди је „пје ва ју срп ске пје сме и то са нај ве ћим оду ше вље
њем пје ва ју вој нич ко – па три от ске пје сме „Она мо на мо” кња за Ни ко ле и 
„Ра до Ср бин иде у вој ни ке” и дру ге ко је у су шти ни ни је су жен ске пје сме.

Од го ва ра ју ћи на кри ти ке ко је су из но ше не на рад Ин сти ту та, Ро вин
ски ка же: „Вас пи та ни це ко је су за вр ши ле Ин сти тут су у прак си по ка за
ле да је он био до бро за ми шљен и во ђен. Оне су по ста ле пр ве обра зо ва
не же не у Цр ној Го ри и исто вре ме но оста ле пра ве Цр но гор ке”.

Од ста ти стич ких по да та ка ко ји се од но се на Ђе во јач ки ин сти тут са мо 
да по ме не мо да је у вре ме ну од осни ва ња (1879) до 1905. го ди не у Ин сти
ту ту бо ра ви ло 348 уче ни ца, од ко јих је ве ћи на (190) би ло са про сто ра из
ван та да шње Цр не Го ре,12 што по себ но ука зу је на из у зе тан зна чај ове шко
ле и њен сна жни ути цај на ме ђу на род ни ре но ме Цр не Го ре. Пр ва По љо
при вред на шко ла у Цр ној Го ри осно ва на је у Да ни лов гра ду 1874. го ди не. 

12 Исто, стр. 256293.
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За ди рек то ра је по ста вљен Ђор ђе Ра дић, ко ји је исто вре ме но са ста вио на
став ни план и про грам и др жао нај ве ћи број ча со ва. Упи са но је 18 уче ни ка, 
од ко јих су 12 би ли сти пен ди сти др жа ве. Но, њен ви јек је био кра так, јер 
је, као и све оста ле шко ле, пре ста ла са ра дом по чет ком ра та, 1876. го ди не.

Ина че, у на став ним про гра ми ма из при род не гру пе пред ме та, у свим 
шко ла ма у Цр ној Го ри, чак и у Ђе во јач ком ин сти ту ту, ве ли ка па жња 
је по све ћи ва на њихо вој прак тич ној при мје ни у по љо при вре ди. За то је 
1893. го ди не по но во отво ре на По љо при вред на шко ла, овог пу та у Под
го ри ци. Да би под ста кла раз вој при вре де у свим кра је ви ма Цр не Го ре, 
др жа ва је при ми ла 10 пи то ма ца, по јед ног из сва ке на хи је, ко ји ма је обез
би је ди ла из др жа ва ње и смје штај. Шко ло ва ње је тра ја ло дви је го ди не, а 
на ста ва је по чи ња ла пр вог фе бру а ра, а за вр ша ва ла се пр вог де цем бра.

Шко ла је има ла оглед ну пар це лу у не по сред ној бли зи ни гра да, ве ли чи
не 3,5 ра ла, ко ја је би ла ве о ма ли је по уре ђе на и за са ђе на ра зним во ћем и 
дру гим др ве ћем. Ба ви ла се и га је њем жи та ри ца при мје њу ју ћи та да нај мо
дер ни је ма ши не, та ко да је све „то при ву кло па жњу окол них се ља ка, па су 
они не пре кид но до ла зи ли, час са мол бом да им се на ру чи не ко сје ме, час 
по са вјет ка ко да се, на при мјер, спа су од гла ви ни це у пше ни ци или ку
ку ру зу, а та да им је да ва то бес плат но и сред ство про тив ње. Ви дев ши да 
је рад са ма ши на ма мно го успје шни ји од руч ног, се ља ци су по че ли да се 
обра ћа ју и тра же ма ши не на по слу гу, и то им је бес плат но да ва то”. А ка да 
се за вр ше ра до ви на школ ском има њу, пу на два мје се ца, те ма ши не су да
ва не на упо тре бу се ља ци ма. Ка сни је су и са ми се ља ци по че ли да на ба вља ју 
те ма ши не. И ова, као и дру ге шко ле у оно вре ме ној Цр ној Го ри, би ла је нео
дво ји ва од сре ди не у ко јој је ра ди ла, тру де ћи се да је што ви ше опле ме ни.

Ро вин ски на во ди не ко ли ке, већ по зна те анег до те о од но су Цр но го
ра ца пре ма за на ти ма, као „ци ган ском по слу”, па на ста вља: „И у по гле ду 
ово га дје ло вао је онај оп шти узрок ко ји је ути цао на све сфе ре у жи во ту 
Цр но го ра ца – вје чи то ра то ва ње код Цр но го ра ца је раз ви ло пре зир пре
ма ба вље њу би ло чим сем ра то ва ња”.

Ме ђу тим, се кре тар ру ске ам ба са де на Це ти њу, Мак си ми ли јан Кар
ло вич фон Мек, ви де ћи на Це ти њу „ве ли ки број по од ра слих дје ча ка ко
ји се мо та ју бес по сле ни”, до шао је на иде ју да за њих ор га ни зу је за нат
ску (књи го ве зач ку) шко лу. Са град ском упра вом про на ђен је од го ва ра
ју ћи про стор и отво ре на је Књи го ве зач ка шко ла у ко ју се упи са ло 10 љу
ди. Три го ди не је шко лу из др жа вао Мак си ми ли јен Кар ло вич, а по том је 
пре у зе ла град ска упра ва Це ти ња.

Ин те ре сан та но је гле да ње Ро вин ског на при ли ке у Це ти њу у ври је
ме осни ва ња Дје чи јег вр ти ћа, на по чет ку XX ви је ка, ка да се „фор ми ра 
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зна тан број ста нов ни штва ко је жи ви од над ни чар ске за ра де (…) и чи та
ве да на про во де ван ку ће ра де ћи на над ни цу код дру гих”. У та квим усло
ви ма, дје ца пред школ ског уз ра ста оста ју на ули ци без ика квог над зо ра и 
вас пи та ња. „Пр ља ви, бо си и ис ци је па ни лу та ју ули ца ма, вје чи то се игра
ју, ту ку или на ва љу ју на про ла зни ке, на ро чи то стран це, про се ћи грош 
за хљеб. За и ста, мно ги од њих и гла ду ју, али мно ги и про се без ика кве 
ну жде. То је до ба ка да се код дје те та ак ти ви ра ми шље ње, ка да оно са мо 
тра жи да бу де ак тив но и ср ља би ло ку да из ла жу ћи се опа сно сти ма ко је 
их вре ба ју у око ли ни и ни ма ло њежном оп хо ђе њу љу ди”.

По сма тра ју ћи та кво ста ње, ди рек то ри ца Ђе во јач ког ин сти ту та Со
фја Пе тров на до ла зи на иде ју да се осну је дје чи ји вр тић на Це ти њу. Ма
те ри јал ну по моћ за рад и из др жа ва ње Дје чи јег вр ти ћа да ла је кње ги ња 
Ми ли ца Ни ко ла јев на (кћи кња за Ни ко ле уда та у Ру си ју). Та ко је 1903. го
ди не осно ван „Дје чи ји вр тић ве ли ке кње ги ње Ми ли це Ни ко ла јев не”. На
кон то га – ка же Ро вин ски – „би ло је мно го ма ње ма ле дје це ко ја ски та ју, 
а умје сто то га ви де се ују тру та иста дје ца ка ко иду у гру па ма или по је ди
нач но у јед ном прав цу и то очи глед но свје сна ку да и за што иду (…) Сви 
су чи сти, у при стој ној одје ћи и обу ћи”. А и ро ди те љи су би ли вр ло за до
вољ ни, јер са да лак ше мо гу да оба вља ју сво је дру ге оба ве зе.

Ро вин ски је, не ма су мње, во лио Цр ну Го ру и пу но ура дио за њу, али је 
био и остао Рус, ко ји ни ка да ни је за не ма ри вао ин те ре се сво је зе мље. 

Miloš M. STAROVLAH

MONTENEGRIN SCHOOLS IN THE WORK OF PAVLE ROVINSKI

Su mmаry

The work of Ro vin ski hаs а thre e fold sig ni fi cаn ce for scho ols in Mon te ne gro: first, mo
re then 100 pа ges is di rectly re lа ted to the hi story of scho ol system, se cond, in rest of the te
xts the re is а num ber of dа tа thаt аre sig ni fi cаnt for scho ols, аnd third, li te rаl te xts: lyri cаl аnd 
epic po e try; fа irytа les; fа bles; rid dles; аnec do tes аnd hu mor; thаt аre pаrt of his work аre ir
re plа ce а ble mа te ri аl for scho ol per su аls аnd re а ders. 

Ro vin ski gi ves spe ci аl аt ten ti on to the scho ols thаt were fo un ded thаnks to the help of 
Rus siа, such аs: Se mi nаry, Mа i den In sti tu te аnd Kin der gаr ten in Ce ti nje. 

From his te xt we cаn le аrn thаt the te аc hers of thаt ti me, be si des working in scho ols, hа ve 
con tri bu te аl so in ot her wаys to im pro ve ment of the en vi ron ment of the ir scho ols. However, 
ele men tаry scho ol wаs li te rаlly pe o ple’s scho ol. The scho ol to ok cа re of pe o ple аnd pe o ple, 
within the ir pos si bi li ti es, pro vi ded con di ti ons for scho ol’s work.
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